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有了安全套，懷孕無可能？
文：朱小海（香港性文化學會） 
    小娟今年十六歲，兩年前開始跟男朋友發生性關係。每次都做足預防使用安全套。不過上得山多終遇虎，做得愛多會懷孕，小娟的月經遲了足足兩個月，心慌之下自行驗孕，結果有了BB。小娟告訴男朋友，然後對方開始玩失蹤…… 
    為甚麼小娟這樣「唔好彩」？因為沒有正確使用安全套？ 
    正確使用安全套的避孕效能達97%；不過做愛時心神蕩漾，又怎可能每個動作都不踰矩呢？所以實際上安全套的避孕效能只有88%，故你以為使用安全套就萬分安全，於是放心做愛，「中招」的可能性更高！事實上，自從安全套隨處有售，未婚懷孕的數字不降反升。 
    可惜我們身邊充斥著這類「只要做足安全措施，就可以自由做愛」的神話，表面上言之成理卻與事實有距離。一些學者更公然鼓吹性愛活動，過份簡化性愛的含義和隱藏背後要付的代價。 
    本專欄將透過個案分析、實證研究、調查數據，揭開一個個性愛神話，下面的問題先請你想一想： 
一夜情浪漫嗎？
性愛可以分家嗎？
安全套可防愛滋嗎？
性格不合就要離婚嗎？
性工作是一份好工作嗎？
性壓抑就是人性的壓抑嗎？
做愛可以如握手一樣隨便嗎？
睇鹹片可增加夫婦「性趣」嗎？
同性戀者的性傾向不可以改變嗎？ 
以後我們相約星期一，談情說性論神話。 

文章載自2003年1月13日星島日報 —《談天說道》之性愛神話
只要是自願，玩SM也無妨？
文：朱小海（香港性文化學會） 
    去年底德國揭發一宗駭人聽聞的人吃人案件（見《明報》，2002年12月15日），一名男同性戀者在網上徵求男同性戀者來屠宰。結果同樣具食人傾向的死者立下遺囑赴會，兇手先將死者閹割，把陰莖肉灑酒燒煎共嚐後，才將死者屠宰。心理學家認為死者是為了一嚐「終極性虐快感」，而兇手則是想享受「終極控制感覺」。 
    我們一定以為這兩人精神失常，然而控方卻表明不會視兇手為瘋子；也就是說，他們都是在神智清醒下作決定的。 
    SM（性施虐或性受虐）是一種透過侮辱、傷害或弄痛對方來獲得性滿足的異常性行為。但支持者認為一個願打一個願捱，樂也融融，干卿何事？只要雙方有默契，事先談好表示停止的指示，就不會有問題。 
    現代人追求情慾自主性，對某些人來說，身體只是一個遊樂場，喜歡怎樣玩就怎樣玩。平常我們不一定看到這種想法的錯謬，德國的極端例子正好將問題突顯出來：如果自願，連「玩死自己」都可以嗎？身體的價值和意義，真的可以自己定奪嗎？退一步想，以傷害別人或以自己身體為樂，真的沒問題嗎？ 
    也許你會說又不是每個SM愛好者都要追求「終極性虐快感」，何必大驚小怪。只是當「性到濃時」，又是否那麼容易「煞掣」呢？SM的快感來自那危險的行為本身，當你開一百八十咪時那麼痛快，又沒發生車禍，你會不會躍躍欲試，想看看開到二百咪時會怎樣過癮呢？補充一點，警方透露，除死者外還有另外五人打算「應徵被殺」！

文章載自2003年1月20日星島日報 —《談天說道》之性愛神話
性生活要不斷尋求新意？
文：朱小海（香港性文化學會） 
    青少年愛滋教育中心總監程翠雲女士曾提過一名女生的故事，令人駭然。女生因為愛男友，和男友發生關係，但後來男友覺得悶，找來一位兄弟一齊做愛，發展為3P的三人雜交性行為。其後男友不斷以悶為理由，找來兄弟參與做愛，最終竟發展為「10P」，即該女生同時與九名男性做愛的荒唐情況。該女生非常困擾委屈，自言「自己連妓女都不如」。
    女生的男友對她的愛意，著實可疑。這個例子可能較極端，卻反映當我們太注重性慾的滿足，一味追求技巧與新意後，只會失去對伴侶的體貼與尊重。而缺乏感情支撐的性行為只會淪為純生理的感官快感，純感官的快感是會因不斷重複而遽降，必須透過轉變或提高刺激度，才能得到同等的快感。性慾的滿足可以是個無底深潭！針對上面的例子，我們要問：如果10P之後還覺得悶，還可以怎麼辦？
    有人認為山珍海錯才能滿足口腹之慾，不過有些人每天粗茶淡飯仍然樂也融融，關鍵是你預備了一個怎樣的心情來享用它；而且「性需要」不同「食需要」，少一點或遲一些是不會死人的。性滿意度不純粹來自生理的快感，更何況性不是單方面的事，你有性需要時不代表我也有性需要，你得到滿足不代表我同時得到滿足；沒有協調與體諒，那就不是性愛，而是性慾。很多人都以為愛就須要做愛；卻很少想到有時正因為愛，所以不做愛。性生活苦悶，往往是因「愛意」不足而非「性技」不足。
    當對方說：「你愛我，就應該滿足我的性需要」；我們同樣可以說：「你愛我，就不應該勉強我做我不想做的事」。
    勉強無幸福，不要委屈自己當對方的洩慾工具！

文章載自2003年1月27日星島日報 —《談天說道》之性愛神話
性會換來親密關係？
文：洪子雲（香港性文化學會） 
    一位老師告訴我關於他一位女學生的經歷：少女自小與父親不和，到了中學時期，先後拍拖數次，每個男朋友都要求與她發生性關係，有的甚至已有妻子。她不敢拒絕男方的要求，因為很想得到別人的「愛錫」，很想在男性的懷抱中得到安全感，只是每一位男友都是利用她的身體，每一段關係都是傷害性的。

    在這個人際冷漠的社會，其實人人都渴望與人有深切的聯繫，有的甚至不惜透過性去換取。我們以為性會滿足心底的渴望，可以幫我們建立親密的關係，可惜這些都只是美麗的神話。

    很多人嘗試婚前或婚外性行為，不單是受到賀爾蒙的激發所驅使，更是從心底渴望與另一個人有真正的親密關係。但事實上，構成親密關係最根本的並非性關係。

    性是愛的一種表達，是向你所愛的人的一種服侍，卻不是達到親密的途徑。性只可以表達你對對方的愛意，但並不表示你因而得到他的愛。

    真正親密的關係，除了身體上的結合之外，還有言語方面、情感心靈方面、以及彼此間互相認識和深厚穩定的感情維繫，需要雙方努力以及彼此的溝通相處，用時間漸漸建立的。心理學家更提醒我們，如何在衝突中磨合磨練，才是進入恩愛關係的要素。一味向對方say yes，只會弄巧反拙！
文章載自2003年2月10日星島日報 —《談天說道》之性愛神話
安全性行為可防愛滋病？
文：朱小海（香港性文化學會）    
    去年本港新感染愛滋病病毒的個案創新高，達260宗，較前年上升超過兩成，最主要傳染途徑為性接觸。衛生署預料感染數目會繼續上升，其對策是加強愛滋病宣傳教育、推廣安全性行為、深化緩害工作，以及擴闊愛滋病病毒抗體檢測覆蓋。
    然而所謂安全性行為，不過是告訴你記得使用保險套。但根據一項審慎的研究分析，保險套在預防愛滋病方面平均只有69%的時候有效。另一份研究論文指出，若以「貫徹」的方式使用保險套，保護率則介於90%至95%之間。還有一個研究發現保險套約有9.7%的時候無法預防愛滋病毒。
    現在的保險套薄至0.05mm，而且設計是為了防精子而非防病毒的，愛滋病毒只有精子的二十五分之一，極易穿越保險套的原料。1991年在華盛頓舉行的愛滋病毒全國研討會中，八百名性行為學家，無一舉手贊同安全套可防愛滋病毒。之前一項針對已婚夫婦一方已感染愛滋病而另一方用安全套的研究發現，一年半後竟有17%也被感染了！ 
    雖然宣傳廣告強調「標籤」愛滋病感染者「無意義」，然而不坦承安全性行為並不一定安全，不呼籲市民不要濫交，一味淡化愛滋病感染的因由，到底又對防治愛滋病有何意義？ 
   非洲烏干達實事求是，在教育課程中推廣拒絕婚前性行為，結果感染愛滋病的人口由1990年的30%，降至現在的6%。 

文章載自2003年2月17日星島日報 —《談天說道》之性愛神話
同居助建立美好婚姻？
文：洪子雲（香港性文化學會）  
    支持同居的人常說：「一紙婚書不代表什麼。」「既然大家都合得來，就一起住啦！」「未試過，又怎知日後可否相處得來呢？」「我不喜歡被其他事綁著。」但當你問他們是否對婚姻不抱期望時，他們卻又表示希望有一段穩固的婚姻，只是對婚姻沒有信心。 
    美國社會學家David Knox曾詢問一些同居者同居的原因，理由一是為了解決空虛、孤單感，希望有個枕邊人可以安慰鼓勵自己。二是避免過早陷入婚姻的約束，避免過早的承諾。 
    很多人以為同居可以作為嘗試，以確保對方真的適合自己，日後的婚姻更加穩固。但美國Michigan大學Pamela Smock（2000年）一項研究顯示，婚前已同居的男女，有四成會在結婚後十年離婚。瑞典的Bennett（1988年）發現，婚前有同居關係的婦女，比起從沒有同居的，婚姻破裂的機會高80%。另一個研究更指出，婚前同居的人，離婚收場的比例是沒在婚前同居者的兩倍。而據美國司法部統計，婦女被同居男子虐待毆打的個案，較被丈夫毆打虐待的個案多七十六倍。 
    這些調查發現，選擇婚前同居的人士普遍較看重個人的獨立性，對於傳統、宗教、婚姻的價值及興趣較不重視，尤其大多數男士同居的原因主要是為了「性」，於雙方的關係的委身比較不重視。 
    其實不少年長夫婦都告訴我們，婚姻的歷程中總會有不少衝突，惟因雙方不離不棄的態度，克服一個又一個的難關，才得以維繫長久穩定的婚姻。 

文章載自2003年2月24日星島日報 —《談天說道》之性愛神話
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